
任务 1-4 信号组成

课题名称 GNSS定位测量 授课时数 2

授课形式 线上线下混合、翻转课堂

参考资料

参考教材 《GNSS定位测量（第三版）》、周建郑、测绘出版社、2019-11

校本补充材料
《GNSS定位测量技能实训指导书（第二版）》、周建郑、

测绘出版社、2014-8

拓展资源
资源平台

职业教育测绘地理信息技术国家级教学资源库子项目《GNSS

定位测量》课程“智慧职教”平台

行业规范 《全球定位系统（GPS）测量规范》GB/T 18314-2009

课程思政

育人元素

哲学思维 系统论（融入知识点 1）

家国情怀 使命担当（融入知识点 1）

务实严谨 务实严谨的作风（融入知识点 1）

教学目标

知识目标 了解 GNSS信号的组成

技能目标 掌握使用虚拟实训软件进行信号模拟实验

素质目标 培养学生严谨细致、实事求是的工作态度

教学知识点 知识点：GNSS信号

教学重难点 导航电文的作用

学情分析
1.对于抽象的理论知识不敢兴趣

2.对自己感到疑惑的现象和经历缺少探究式的学习

课外拓展 北斗卫星导航系统的信号组成

教学总体

设计

以问题为导向，本次课通过讲述北斗卫星导航系统总设计师杨长风的感人事

迹，介绍 GNSS的各信号的组成，激发学生的学习兴趣，培养学生的科学素

养和家国情怀。



教学

环节
教学活动

设计意图

教师活动

学生活动

任务 1-4
信号组成

把 GNSS卫星信号与收音机接收到的信号相比，其频率略

有不同，另一方面，与收音机的信号的作用不同，GNSS卫星

信号作用也不是单一的，不同的导航定位系统发射的信号不尽

相同，但基本上有三种：

①供用户计算卫星位置的导航电文；

②用来测距的测距码；

③加载信号和测距的载波。

以 GPS 卫星信

号为例，利用思

维导图展开各知

识点，强调各信

号相互协作完成

定位。

知识点 1：
GNSS 信

号

【载波】

GPS 卫星信号取无线电波中 L 波段的两种不同频率的电

磁波作为载波。 利用图片直观地

展示载波信号是

如何体现在数据

处理软件中的。

1. 针对线上的

教学平台提出的

问题进行回答。

2. 分组讨论载

波信号的名字来

源。



教学

环节
教学活动

设计意图

教师活动

学生活动

知识点 1：
GNSS信

号

【测距码】

测距码是用于测定从卫星至接收机间的距离的二进制码。

GPS卫星中所用的测距码从性质上讲以属于伪随机噪声码。

利用教学平台观

看测距码教学动

画，学习测距码

的测量原理。

测距码的作用主

要是用来进行距

离测量。

知识点 1：
GNSS信

号

【导航电

文】

导航电文也称为数据码或 D码，它包含着卫星的星历、卫

星工作状态、时间系统、卫星钟运行状态、轨道摄动改正、大

气折射改正、由 C/A码捕获 P码的信息等。

导航电文的目的

是来计算天空中

卫星位置的依

据。养成工作务



教学

环节
教学活动

设计意图

教师活动

学生活动

实严谨的作风

1. 认真完成教

学视频观看

2. 分组讨论导

航电文的作用。

知识点 1：
GNSS信

号

【GPS信

号的结构】 讲述北斗卫星总设计师杨长风的故事：2000 年 4 月 18 日，

我国在国际电联组织成功争取到了导航卫星发射上天所需的

轨道位置和频率资源。该资源必须在 7 年内使用，否则就要自

动退出。为了保住轨道位置和频率资源，杨长风带领北斗团队

夜以继日地攻关。在距离国际电联规定的“七年之限”只剩不

到 4 个小时的时间内完成任务。展现了测绘人的责任和担当。

利用图片直观地

展示 GPS 信号

的结构。

科学素养、家国

情怀育人元素

认真思考北斗设

计的故事，谈出

自己的感受，激

发同学们的家国

情怀。



教学

环节
教学活动

设计意图

教师活动

学生活动

小结

使用思维导

图的形式对课程

内容进行总结，

梳理课程知识点

和要点。
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